

**2014-2015 年度環境、衛生及地區發展委員會**  
**屯門環境保護工作小組**  
**第一次會議議程**

日期：2014 年 3 月 10 日(星期一)

時間：下午 3 時正

地點：屯門政府合署 3 樓會議室 B

會議議程：

- (一) 通過上屆第十次會議記錄
- (二) 省覽工作小組職權範圍
- (三) 屯門區廚餘消滅活動總結匯報
- (四) 匯報及檢討 2013 年活動
- (五) 商討來年工作計劃及目標
- (六) 其他事項
- (七) 下次會議日期

屯門區議會秘書處

檔案：HAD TMDC/13/35/EHDDC/7

## 屯門環境保護工作小組

### 職權範圍

- 就政府的環保政策提供建議；
- 舉辦宣傳及教育活動，以提高區內市民的環保意識；及
- 改善屯門區內環保工作。

## 「屯門區廚餘消滅活動」

### 1. 目的

這份文件旨在向屯門區議會環境保護工作小組，匯報由屯門區議會聯同環境保護署於 2013 年 6 月至 2013 年 11 月期間在區內商場舉辦「屯門區廚餘消滅活動」的詳情及成果。

### 2. 背景

目前香港每日產生約三千三百公噸需要棄置的廚餘，其中源自工商業的廚餘佔約八百公噸。棄置於堆填區的廚餘，不但佔用了寶貴的堆填區空間，而且會分解並產生溫室氣體及其他污染物。政府正採取一個多管齊下的策略，以解決廚餘棄置問題。策略首重避免和減少廚餘產生，對於未能避免的廚餘，則盡量回收和循環再造。

為提高公眾及工商業界對廚餘的關注及其適當的管理，並減少廚餘產生，屯門區議會聯同環境保護署於 2013 年 6 月至 2013 年 11 月期間在區內商場舉辦「屯門區廚餘消滅活動」，推廣減少廚餘及回收再造。

### 3. 廚餘消滅運動

我們希望透過「屯門區廚餘消滅活動」達致以下目的：

- 宣傳及教育市民珍惜食物，提升社區對香港廚餘廢物管理問題的認識；

- 引導社會在個人和家庭層面上作出改變，養成環保習慣，減少產生廚餘；和
- 為工商業機構制定並推廣減少廚餘產生的優良做法。

#### 4. 活動詳情

期間舉行的廚餘消滅活動詳情如下：

- 環境保護署的承辦單位綠領行動為屯門市廣場和錦薈坊商場內食肆提供廚餘源頭分類培訓，製作消滅廚餘宣傳海報和小冊子；
- 2013年7月3日在屯門市廣場舉行「屯門區廚餘消滅活動」啓動禮，引發傳媒及市民的對活動的關注。屯門市廣場和錦薈坊商場共有11間食肆和1間百貨公司（包括：Spaghetti 360 盛八日式燒肉店、MosBurger、大家樂(屯門市廣場和錦薈坊的快餐店)、別府九州地獄拉麵專門店、甘味讚岐手打烏冬專門店、小南國、意粉屋、山崎麵包、翡翠拉麵小籠包及Aeon吉之島(屯門店)）參與由環保署舉辦的「廚餘循環再造合作計劃」。環保署提供廚餘收集桶及前線員工培訓，並安排每日運送已作源頭分類的廚餘前往九龍灣的廚餘處理試驗設施進行循環再造。
- 舉辦食肆良好廚餘管理講座和安排參觀廚餘處理設施，透過實地參觀訪問，加深市民對廚餘處理的認識和提高他們對源頭減廢的意識，從而在日常生活中實踐減少廚餘；
- 綠領行動向屯門區的機構、屋苑、餐廳食肆、嶺南大學等推廣《食晒有獎》活動，展示宣傳海報，透過獎品誘因，鼓勵食客珍惜食物，於外出用膳時碟碟食清，實踐零廚餘活動；
- 綠領行動在2013年8月10日和11日於錦薈坊商場及10月19日和20日於屯門市廣場舉行「廚餘消滅、重用、回收展覽」。於商場將貼「屯門區廚餘消滅活動」海報及播放宣傳短片，將消滅廚餘的訊息傳達市民，幫助商場建立消滅廚餘的風

氣，並教育市民於日常家居生活或外出時減少產生廚餘，重用廚餘作食用或清潔用途，運用再造的物料，配合重用廚餘的實物展品及遊戲裝置，將廚餘資訊傳達給市民，展覽期間更有綠領行動活動大使駐場講解有關廚餘的資訊，與市民即場互動，並有工作坊現場招徠市民參與。展覽會在活動期間在區內商場巡迴舉辦；及

- 「有衣食食客神秘大獎」獎勵有衣食食客，食客凡能完成所點的食物即有機會獲獎。

綠領行動於活動舉行期間定期在各參與的重點商場量度廚餘重量，以了解廚餘消滅活動的成效及評估廚餘減少的幅度。根據綠領行動的廚餘量度數據所得，參與商場的廚餘量由活動初期至完結平均下降了約百分之十五。

環保署資助整個計劃的活動開支，並由綠領行動負責籌備及執行。商場主要協助聯絡參加的食肆，提供活動場地及協助各項宣傳項目。

## 5. 總結

屯門區議會聯同環境保護署和屯門市廣場及錦薈坊商場的管理公司自 2013 年 6 月起一同推行廚餘消滅活動，期間成功推行各個活動包括為商戶舉辦減廢及廚餘源頭分類培訓、《食晒有獎》、「廚餘消滅、重用、回收展覽」等，半年來共回收約 70 公噸廚餘，亦成功引起了工商業界及市民對廚餘的關注。

「屯門區廚餘消滅活動」成功促進了屯門區的市民和工商業界從源頭避免和減少廚餘的產生，幫助市民改變生活方式和養成環保習慣，減少廚餘棄置於堆填區帶來的環境問題。為了節約資源及減少廢物棄置，我們需要繼續努力推行源頭減廢，減少食物浪費。政府已在 2013 年 5 月推出全港的「惜食香港運動」，我們期待社會各界能進一步加大力度支持消滅廚餘。

環境保護署  
2014 年 3 月